



北川少年的“余震”十年

时光荏苒，少年长大，再过两三年，李阳和王佳明就到而立之年。平日，他们从未主动对旁人提及，在那场举国哀恸的大灾难中，还是高中生的他们因勇敢参加救援而被表彰。



王佳明



李阳

初春，北川曲山，5·12汶川特大地震纪念馆内。

站在自己的巨幅照片旁，李阳已经不是当年的模样。照片中，他为压在水泥板下的同学高高举起吊瓶，在频频余震中，这个彼时17岁的少年是一动不动的“人肉”点滴架。

2008年6月，在中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联组织开展的“抗震救灾英雄少年”评选表彰活动中，他被评选为“抗震救灾优秀少年”，两年后，保送至上海交通大学。

和李阳经历相似的还有王佳明，因为被评选为“抗震救灾英雄少年”，当年高二的他被保送至清华大学。

新的生活

余震中，少年李阳站在废墟上为同学廖波举着吊瓶。两个被灾难完全吓懵的少年，在等待救援。远远地，有解放军官兵穿越乱石跑来，李阳举起手，大声呼救。他没有注意，身后有相机，正将这个瞬间定格。

“后来?后来好多年哦，都叫我‘吊瓶男孩。’”坐在绵阳街头的米粉店，李阳随口道。

大学毕业后，李阳回到绵阳，去年，他在市区买了新房。这位曾经的抗震救灾优秀少年，已长成大人模样。

同一时间，成都市区，王佳明也从睡梦中醒来。妻子还在安睡，怀孕四个月的肚子已微微隆起。他轻轻起床，来到厨房做早餐。中午一过，他就要回绵阳加班，然后等到下个周末再回来。

“佳明，你车票买好了吧。”妻子的话打破了宁静。周末阳光满室，端着牛奶和面包，王佳明走出厨房，“买好了，你再多睡会儿。”这位曾经的抗震救灾英雄少年，即将迎来新的身份。

懵懂的少年

在成为“吊瓶男孩”之前，李阳有一帮一起光屁股长大的发

小，他们去县城职校的篮球场上打球，去小河沟里钓鱼，爬上小学后山野炊。

对于未来，这群北川少年从未有过太多设想。当表妹巧羽悄悄告诉李阳，长大后想去上海交大读书时，李阳正专注于手头的“野豌豆”，那是一种掰开后能吹响的野草，“上海，应该很远吧。”他回应着。

王佳明从小就是一个沉默、内向而懂事的孩子。父母都是农民，他早早便担负起帮衬家里的担子。每天放学后，他要照顾弟弟，去后山捡柴，早上出门前，还要把全家的早饭做好。

“那时我就知道，读书是唯一的出路。”王佳明的小学和初中都是在村里和镇上读的。中考后，只有他和另外几个同学，一起考到北川中学。

在高中，王佳明玩命地学习，课间背单词和诗词。午休前做套理综卷子，晚自习下课后，还要在被窝里打着手电筒看书。高三时，他已经稳稳占据年级前五。

他们的命运，原本应该如同北川县城外缓缓流过的湔江一般，波澜不惊，却在地震的瞬间，被汹涌裹挟。

李阳亲自在废墟中挖出了表妹巧羽，那个成绩很好梦想着去上海的女孩，她身上没有血迹，后脑有拳头大的伤口，数吨重的水泥板，把胸骨全压断了。

“我们往外撤，也有人千方百计进去找。”王佳明的记忆中，有废墟在燃烧，漫天飞舞着的寻人启事上，简单的名字和照片，是家属最后的细微希望。

那时候，王佳明和李阳，都没有哭。

心里的余震

2008年9月，地震后第四个月，王佳明进入清华大学。头几个月，他几乎夜夜失眠，“闭上眼睛，全是地震时候的画面。”

余震，就在他心中。

尽管早有心理准备，但在几乎汇聚全国各省精英的清华大学，王佳明还是感到史无前例的压力。上微积分课，自诩数学基础不错的他，在课前专注预习，可老师一节课能讲几十页，疯狂记笔记后，王佳明发现，自己都看不懂记了些什么。

在清华头两年，王佳明几乎是以高考冲刺的状态在学习。上课下课图书馆，做题看书问老师，除了在国庆节去趟天安门，那两年，王佳明几乎没有离开过校园，他就像一块海绵，在清华园里拼命吸收着知识的养分。

因为从小到大的责任感，王佳明要求自己要做到能力的极限。

在大学，他是为同学服务的班长，是每年坚持献血的志愿者，是大学生“自强之星”标兵，履历完美找不出半点瑕疵。有同学戏称，他就是武侠小说里江湖名门中的大师兄，被当做掌门继承人，在匡扶正义的教育中成长起来。

而另一边，李阳也经历着自己的余震。

2010年，李阳被保送至上海交通大学国际与公共事务学院，那是他表妹巧羽梦想的地方。

李阳从未主动向身边的同

学提及地震的经历。2011年，李阳被电视台邀请去录了期关于地震三周年的节目，身边的朋友才知道，这个温和阳光的少年，记忆中有着地动山摇的仓惶。

开始有媒体联系采访，李阳都拒绝了。有次，他被两位锲而不舍的记者在交大校园追堵了三天后接受了采访，内容依然绕不开“吊瓶男孩”。

与自己和解

2013年，正读大三的李阳带着自己的棱角和疑惑，离开校园走进军营，开始自己的新兵生涯。

李阳记得地震中，那些绿色的身影带来的希望，在身边同学都开始实习找工作，留学递交材料时，他希望能再在军队中，找到答案。

曾经，李阳很尊敬的一位长辈，担心他在光环中迷失，告诉他，不用纠结小东西，要追求大目标，彼时的李阳没有懂，却在军营中明白了这句话的含义。

“何必计较标签呢?真正的释然应该是平常心面对。”于是，某日，当战友们偶然得知李阳就是“吊瓶男孩”后，他坦然承认，并制作多媒体课件，在连队里给战友们讲述震后家乡的巨变。

不约而同的，王佳明在本科毕业后，选择去西藏职业技术学院支教。

在这里，王佳明是老师，但他觉得，自己找到了同类。“学生特别淳朴，他们学习的目的，就是想要回去建设家乡。”这样的心愿下，王佳明开设了一门主讲大学生生活和求职规划的课程。他离开西藏时，学生哭成一片。

从拉萨回北京的路上，王佳明想到了微积分课程，曾感觉不管怎么努力都不得其法。可下功夫去磨，终会豁然开朗，所有步骤都清晰明了。

“如果不这样逼自己，不懂的还是不懂。”相应的，被责任感和标签所赋予的压力，已经转化成动力，而在这样的转化中，王佳明觉得收获到了更好的自己。

幸福的普通人

2018年3月，李阳回了趟老北川县城。

天气晴好，行走在小城中，有游客，也有曾经的北川人。他们在一脸平静中，跟着同行的人絮絮叨叨。

一位父亲一把抱起撒娇的儿子，“这是你的老家!”小男孩黑白分明的大眼睛，似懂非懂地打量着。

也有曾经北川中学的女生带着男朋友回来。母校只余一杆红旗，女孩站在巨大的山体前，红着眼眶一遍遍重复着过去十年间设想过无数次的“如果”。

这个周末，李阳和王佳明约好，要在一起聚聚。相识至今，已有十年。说起印象最深刻的画面，他们首先想到的，却都不是地震。

在王佳明的记忆中，2010年夏天他回到家乡，在地震中失去孩子的小姨刚刚生下宝宝。晚饭后，一家人推着婴儿车出门散步，结果一出门，满大街全是婴儿车和不算年轻的父母。他们相互打着招呼，说着奶粉和玩具。

这个在地震中没有掉过一滴眼泪的四川男孩，当时就红了眼眶。

而对于李阳而言，原本在绵阳市区的中学里上学的表妹巧羽，突然转回北川中学，而后遇难。这一直是他心中过不去的坎儿，他想不通，成绩优异的妹妹为什么要回来。

直到很久后，巧羽的母亲将一本日记交给李阳，在她看来，这个和巧羽一起长大的哥哥，是最适合收藏这本日记的人。

日记中，小小少女，用别扭又藏不住的语气，絮絮叨叨说着北川中学同年级的一个男孩。

那个男孩也在地震中遇难了——关于青春的秘密，都停留在了十年前的瞬间。

据《华西都市报》



订购热线: 400-686-2888



居家购物@乐拍商城

国家广电总局批准的山东省内唯一一家专业电视购物频道



400万会员



百分百正品保证



17地市自有物流



7天无理由退换货

【居家购物频道号】

济南: 31, 历城34, 辖县32, 青岛: 市区31, 辖县34
烟台: 28, 其他30, 芝罘区28, 临沂: 31, 威海: 33
潍坊: 31, 泰安: 32 日照: 32, 淄博: 31, 滨州: 31
滨城区29, 德州: 29, 辖县31, 东营: 30, 菏泽: 34
济宁: 27, 辖县30, 莱芜: 29, 聊城: 32.

本活动最终解释权归山东乐拍商业有限公司所有。

居家购物 我爱乐拍 WWW.51LEPAI.COM

